

В Диссертационный совет Д 503.001.01
ФГНИУ «Институт законодательства и
сравнительного правоведения
при Правительстве Российской Федерации

117218, г. Москва, ул. Большая Черемушкинская, д. 34

Отзыв

**на автореферат диссертации М.Г. Шахбазян на соискание
ученой степени кандидата юридических наук на тему
«Гражданско-правовое регулирование Интернет-платежей
в Российской Федерации» по специальности 12.00.03
(гражданское право; предпринимательское право;
семейное право; международное частное право)**

Диссертационная работа Шахбазян М.Г. посвящена гражданско-правовому регулированию Интернет-платежей в Российской Федерации. Тема, несомненно, является актуальной, теоретически и практически значимой. В эпоху развития новых информационных технологий большое значение приобретают Интернет-платежи, предоставляющие пользователям удобные способы совершения расчетов.

Целью диссертационного исследования автор поставил разработку научных положений и практических предложений по совершенствованию гражданско-правового регулирования порядка осуществления Интернет-платежей по законодательству Российской Федерации с учетом опыта правового регулирования Интернет-платежей в странах Европейского союза и США. Достижению указанной цели способствовало последовательное решение задач, поставленных диссертантом. Цель и задачи успешно решены в исследовании. Автор изучил широкий круг различных источников, проанализировал труды ведущих ученых в области банковского права.

Прежде всего обращает на себя внимание целостность работы, ее смысловое, логическое и структурное единство. В структуре исследования выделено три главы, каждая из которых органически вытекает из другой. В

первой главе автор рассматривает понятие и особенности Интернет-платежей в законодательстве Российской Федерации, а также в законодательстве стран Европейского Союза и США. Во второй главе анализируются особенности правового положения субъектов Интернет-платежей по законодательству Российской Федерации и законодательству стран Европейского Союза, США, а также изучаются меры гражданско-правовой защиты при нарушении обязательств по осуществлению Интернет-платежей. В третьей главе рассматривается комплекс-гражданско-правовых договоров, заключаемых между субъектами платежной системы для осуществления Интернет-платежей. Выносимые на защиту положения логичны, научно достоверны и убедительны.

Научная новизна работы определяется тем, что в ней впервые в юридической российской науке предметом отдельного комплексного изучения стало правовое регулирование Интернет-платежей. В диссертационном исследовании впервые сделан вывод об изменении концепции и модели расчетных правоотношений в условиях широкого распространения и применения новейших информационных технологий. Особый интерес представляет раздел, посвященный анализу субъектов, не являющихся кредитными организациями, которые привлекаются к совершению Интернет-платежей.

Выводы, которые делает автор в работе, представляют значительный интерес. Результаты исследования могут быть использованы в законотворческой и правоприменительной деятельности, а также дальнейших научных исследованиях в данной сфере.

В автореферате четко представлены основные положения диссертационного исследования. Изложенные выше соображения позволяют сделать вывод о том, что диссертационное исследование Шахбазян М.Г., представленное на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право, предпринимательское право, семейное право, международное частное право, удовлетворяет всем

требованиям, предъявляемым Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата юридических наук.

доктор юридических наук, профессор
заведующая кафедрой гражданского и предпринимательского права
ФГБОУ ВПО «Всероссийский государственный университет юстиции (РПА
Минюста России)», заслуженный юрист РФ
Илюшина Марина Николаевна



16 ноября 2020 г.



Контактные данные:

Тел.: +7 (499) 963-01-01, e-mail: rpa@rpa-mjust.ru

Адрес места работы:

117638, г. Москва, ул. Азовская, д. 2, кор. 1,

ФГБОУ ВПО «Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России)», кафедра гражданского и предпринимательского права

Тел.: +7 (499) 963-01-01; e-mail: e-mail:rpa@rpa-mjust.ru